

■露营火爆出圈

乱丢垃圾破坏环境 露营正在“野蛮生长”

堵不如疏,业内人士建议增设一些露营专区

“当我的直男老公也开始研究帐篷时,我就知道露营现在有多大众化了。”一网友这样调侃现在愈刮愈盛的“露营风”。然而,热闹背后,乱扔垃圾、污染水源等露营带来的系列问题也逐渐浮出水面。一些业内人士认为,面对目前大众露营的“野蛮生长”,堵不如疏,建议可以适时增设一些露营专区。



野外露营给环境带来的破坏问题不容忽视。

文/片 齐鲁晚报记者
程凌润 孟杰 李梦瑶

河边满是垃圾 忙坏保洁人员

4月10日下午,在济南玉符河上游宅科村河段,河道两岸的帐篷和吊床“见缝插针”。除了前来游玩的游客,记者还看到了几名手提麻袋的工作人员。其中一名工作人员告诉记者,他们都是附近的村民,这段时间每逢周末和节假日都会过来捡拾垃圾。“我们今天来了七八个人,每天都能捡很多垃圾。”该村民告诉记者,从开春开始,玉符河两岸的游客就络绎不绝,给当地的村民生活带来了很大的困扰。

“他们开车下水,还有随便折树枝的,你看这地上,都是乱扔的垃圾。”记者在现场看到,河道里遍布着白色塑料袋、矿泉水瓶子,还有没燃尽的木炭等。

一位村民在网上吐槽说,自己从小就住在玉符河附近,也知道玉符河下渗的河水是济南很多泉的来源之一,村里人都对玉符河很有感情,每次路过看到大片的垃圾,心里都很不舒服。“我们不是不欢迎大家来,问题是来了要爱护环境呀。”

不少露营爱好者也在网上发声,对这种不文明行为进行了批判,并担心如果再这样下去,最后可能连一个能享受露营的好地方都找不到了。网友“帅帅的帅教官”在做攻略推荐的时候,就特别提醒,这么好的环境真心呼吁大家一起来维护,每个人都把自己产生的垃圾带走。

“玉符河是开放性的河道,也是一个季节性河道。”济南市水利工程服务中心玉符河服务处一名工作人员介绍,通过综合治理,玉符河打造了生态休闲带、湿地景观带、郊野自然带等风景带,就是想给市民提供一个亲近自然的好去处。

“对于乱扔垃圾的行为,保洁人员只能进行劝阻和制止,不能采取强制措施,而且保洁人员不可能一直盯着,这个就得看个人素质了。”对于玉符河沿线的“露营大军”,该工作人员表示,他们有些束手无策。

同时,该工作人员提醒游客,在玉符河岸边露营不能影响河道行洪,也不能破坏沿岸的人工草坪。

另外,记者获悉,14日济南天桥黄河河务局发布一则通告,禁止任何单位和个人在黄河天桥段沿岸“禁烤区”露天烧烤,违者将面临五百元以上两万元以下罚款。

“方便”并不方便 安全也不容忽视

清明节假期,济南市民王莹也加入了“露营大军”。假期第一天,王莹和朋友在玉符河寨而头村附近“安营扎寨”,跟闺蜜一起度过了一个美好的午后。但到了下午,王莹就发现了问题,“首先就是交通。”随着下午来露营的人越来越多,进出玉符河附近的道路停满了车,等自己和闺蜜结束露营要回家的时候,费了不少时间。

再者就是想找一个能露营的地方也变难了。

“回来后,就听说我们去的那个村封了,龙湖湿地那边也不允许烧烤了。”清明假期结束的第一个周末,王莹打算跟朋友再次去露营,但找地方成了一件难事。

“好地方去的人多了,如果不好好爱惜,再想去就会发现没法去了。”除了很多地方“不让进”,王莹还发现,很多以前中意的地方因为“越来越脏”,现在根本就不想再去了。

27岁的小王也是从今年开始加入“露营大军”的,从清明节假期前就开始置办露营装备。天幕、月亮椅、卡式炉等,一套下来,花费了四千多元。在朋友的推荐下,小王选择在城外水边的一片绿地上享受自己的“下午茶”,但就这一次,小王也发现了很多问题。

“在我看来,我们这种就是‘野露营’,自己随便找一个有山有水的地方,感受一下户外生活,但没考虑到基础设施的问题。”小王说,这种“野露营”选址大多都在郊外,很多地方没有厕所,这是自己和很多出去露营的游客需要考虑的一个问题。“另外就是,这些地方也不会有垃圾桶。”小王称,露营期间,很多人都会带一些零食,还会选择烧烤,难免会产生一些垃圾,如果游客环保意识不强,或者没有自带垃圾袋,就容易把垃圾随意丢弃,对当地的环境造成破坏。

“还有就是安全问题。”小王称,在很多亲水的地方,如果对当地的环境和河流状况不了解,建议露营的游客尤其要注意自己的人身安全。

不能“一封了之” 建议设置露营专区

露营火爆,随之而来的问题也不容忽视。如何杜绝露营的“野蛮生长”,不少网友和露营爱好者也给出了自己的建议。

山东三人行户外运动俱乐部的负责人子龙认为,露营的人越来越多,这是一个不争的事实,但



游客走后,一处野外露营地留下了大量垃圾。

有些人虽然开始享受户外运动,却没有遵守户外运动的规则。

“我们在推荐小众观光地的时候,每个视频都会反复强调要注意环保,一定不要破坏当地人的农作物。”子龙告诉记者,自己的户外运动俱乐部现在会员已有七八万人,入会的第一课就是要为他们灌输爱护环境的观念,而且还会定期举行“净山行动”,去济南周边的山体捡拾垃圾。

对于现在露营出现的一系列问题,子龙认为不能“一封了之”。他认为现在露营之所以大火,是因为大家有这个需求,在这种情况下,“堵不如疏”。

其中,子龙就提到了设置露营专区这个话题。“我们现在缺少的就是这种专门的露营专区。”子龙告诉记者,对于市民现在高涨的露营热情,建议政府出面,在一些有条件的空间增设专门的露营区域。“像济南的华山湖、雪野湖和龙湖湿地,这些地方都比较适合做规划。”子龙认为,露营专区短时间内不仅能够满足露营需求,长远来看,对当地旅游业的发展以及城市形象的提升也有很大的帮助。

据悉,早在2021年,浙江省湖州市就出台了《露营营地景区化建设和服务标准》《露营营地景区化安全防范指南》《露营营地景区化管理办法》《露营营地景区管理领导小组及工作职责》等系列政策文件。同年12月,就完成了首批20家露营营地景区化验收工作。在完成现有景区营地提档升级的同时,还规范了一批非景区营地,并将湖州市内特定地区,如莫干山镇、孝丰镇、天子湖镇、杭垓镇等露营营地划为重点地区。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:侯波

齐鲁晚报记者
程凌润 孟杰 李梦瑶

轻奢版露营 备受青年人追捧

舒适的大床、洗漱用品、化妆镜、电源、无线网络、提篮早餐……睡在帐篷里的大床房,清晨被鸟鸣叫醒,这就是轻奢版露营,这款旅游产品刚推出就被“秒抢”。

2021年6月,济南跑马岭休闲度假区嗨king(济南)野奢营地正式营业。这是继西安、哈尔滨、昆明之后,全国第四个轻奢野外露营地。

与一般露营相比,野奢营地的帐篷很奢华。“帐篷里面有气垫床,外边有一个天幕,类似于客厅,还有餐桌和懒人沙发。”济南跑马岭休闲度假区营销部经理李宁说,除了卫生间和洗浴外,帐篷里面具备其他的酒店客房功能;清晨,营地工作人员还会送来营养早餐。

“七八百块钱一顶帐篷,包含门票和早餐。”李宁说,开业之后,景区野奢营地每天的预订率都很高,周末和节假日都是满房。

“疫情暴发以后,露营逐渐火起来,大家去大景区的少了,就想着自己带着帐篷去游玩。”李宁分析说,如今的露营地点适合拍照打卡,而“出片效果”更能够吸引年轻人。

据统计,去年6月份到国庆假期,济南跑马岭休闲度假区嗨king(济南)野奢营地的30顶帐篷累计接待游客6000人次。“今年将会继续推野奢营地,并将扩大规模。”李宁说。

2021年,济南金象山旅游风景区、济南童梦奇缘主题乐园等多个景区也推出了轻奢版露营。这一年,可以说是济南轻奢版露营的“元年”。

“露营+”玩出 旅游新花样

“人们对生活品质的追求越来越高,露营不再仅限于扎个帐篷,而是把露营作为一个集野餐、游园、社交于一体的综合休闲好去处。”济南金象山旅游风景区运营总经理刘翌琳说,露营已经从传统单一模式向“露营+”新模式转变。

“在诗画山水间收获悠然自得与童趣之乐,这里有N+1种遛娃度假方式,多种欢乐超乎你的想象……”在小红书上,网友这样称赞济南九如山度假风景区露营项目。

据了解,济南九如山度假风景名胜区露营项目与夏季音乐节有直接关系。“2017年音乐节的时候,不少游客是自己带帐篷来的,就形成了最开始的露营。”该景区营销经理丁海霞说,考虑到安全、保洁等因素,他们景区打造了露营基地。

如今,济南九如山度假风景名胜区的露营项目与音乐会、篝火晚会、露天电影、烧烤等活动相结合,并与民宿业务紧密融合,形成

一种特色的“露营+”模式。

“我们景区的露营基地,大部分是过来研学的。”济南七星台风景区相关工作人员说,虽然景区的露营基地仍是传统露营基地,但是仍然积极开发“露营+”项目。

根据艾媒生活与出行产业研究中心发布的《2021-2022年中国露营经济产业现状及消费行为数据研究报告》,目前已经出现了“营地+景区”模式、“营地+田园”模式、“营地+研学”模式、“营地+体育”模式、“营地+娱乐”模式、“营地+演艺”模式等,预计未来露营营地仍会朝着多样化、创新化道路发展。

多个景区拟推出 露营项目

据了解,济南九如山中华民俗欢乐园于2012年就举办了首届露营节,之后成为景区每年的“必选项目”。“纯营地的话,很多人可能接受不了,毕竟在床上睡觉比较舒服。”该景区总经理庞超说,他们景区露营地仍是传统的营地,“轻奢版露营比较流行,不仅能出片,也容易传播。”他们也计划推出轻奢版露营项目。

“疫情期间,虽然大家被‘封印’起来了,但外出旅游的热情还是有的。”济南石崮寨景区营销副总王文友称,由于紧挨着网红露营地玉符河,景区正在研究相关的露营项目,真正把客流引入景区。

“好多市民不是在玉符河里戏水吗?我们打算在藏兵洞推出捕鱼的项目。”王文友说,他们计划在景区专门开辟一块露营地,正式推出露营项目。

据报道,春夏秋三个季节都是露营的旺季,而潮流青年又用冰上露营、“露营+温泉”等限定体验打开了冬季露营“新世界”的大门。

专家建议围绕露营 开发旅游产品

“露营产业是旅游产业一个很重要的增长点,也是一个非常有潜力的市场。”山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光说,通过民宿、露营或者乡野的一些活动,游客可以“逃离”城市化进程中标准化的生活方式,从而“释放个性”。

数据显示,截至2021年10月15日,中国共有超3万家露营地企业,2020和2021年分别新增超8000家和超15000家露营地企业。其中,山东的露营地企业最多,为3575家。

王晨光认为,传统露营模式正在转型升级,轻奢版露营则是一种发展趋势。

“无论是景区还是旅行社,都要跟着消费市场走,跟着游客的需求走。”王晨光称,受到疫情的影响,传统景区和旅行社受到了很大的冲击,如今可以围绕露营市场需求开发相关旅游项目或者旅游产品。